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КАКОМИСЛИМОЗЛО1

Злоб ни ци, зли ков ци, чу до ви шта, пси хо па те, збор ник ра до ва, ур. Ма ри ја 
Ло ја ни ца, Ни ко ла Бу ба ња, Ми лош Ко ва че вић, Фи ло ло шкоумет нич ки фа кул тет 
– Ан дри ћев ин сти тут, Кра гу је вац – Ан дрић град 2023

Збор ник ра до ва Злоб ни ци, зли ков ци, чу до ви шта, пси хо па те об ја
вљен је 2023. го ди не и пред ста вља ре зул тат ра да на про јек ту „Књи жев
нолин гви стич кокул ту ро ло шка ху ма но(по )ети ка: до бар – лош – зао” 
Цен тра за на уч но и стра жи вач ки рад Фи ло ло шкоумет нич ког фа кул те та 
у Кра гу јев цу. Са сто ји се од три де сет и се дам на уч них чла на ка ко ји су 
из ла га ни на исто и ме ном окру глом сто лу, одр жа ном од 11. до 13. но вем
бра 2022. го ди не у Ан дрић гра ду, у окви ру XVII ме ђу на род ног на уч ног 
ску па Срп ски је зик, књи жев ност, умет ност. Основ ни пред мет овог збор
ни ка пред ста вља ис пи ти ва ње фи гу ре зла у је зи ку, књи жев но сти и оста лим 
кул тур ним до ме ни ма. Сви ра до ви же ле да по ка жу да по јам зла, уко ре њен 
у све ту од нај ра ни јих да на ху ма ни те та, би ва раз гра нат на раз ли чи тим 
кул тур ним пла но ви ма.

На кон увод не ре чи уред ни ка (стр. 5–7), где су из ло же ни основ ни 
по да ци о про јек ту и те ми збор ни ка, сле де на уч ни члан ци (стр. 13–590), 
у ко ји ма се раз ма тра пи та ње зла у број ним до ма ћим и свет ским књи
жев ним де ли ма, је зи ку, иде о ло ги ји и дру гим сфе ра ма људ ског де ло ва ња. 
Пред ста ву зла на ви зу ел ном пла ну упот пу њу ју раз ли чи те илу стра ци је 
ко је раз два ја ју ћи два члан ка оства ру ју ве зу са основ ном те мом, чи не ћи 
чи тав збор ник хо мо ге ном це ли ном раз ли чи тих ви до ва умет но сти.

У уво ду је на зна че на основ на су шти на, а то је да от кад ми сли мо 
се бе, ми сли мо и зло (в. стр. 6). То зна чи да су пој мо ви зло бе, чу до ви шно
сти, мон стру о зно сти и ђа вол ства при сут ни у раз ли чи тим ви до ви ма умет
но сти и људ ским де ло ва њи ма, епо ха ма, кул ту ра ма, иде о ло ги ја ма. С тим 
у ве зи, овај збор ник те жи све о бу хват но сти у при ка зи ва њу пој ма зла у 
свим сво јим ва ри ја ци ја ма на раз ли чи тим по љи ма ве за ним за ху ма ни стич
ке на у ке. Пр ва два ра да же ле да по ка жу ка ко је, од нај ра ни јих вре ме на 
ху ма ни те та при су тан, мо тив зла пред ста вљен у књи жев ним де ли ма 
на ста лим у дру гој по ло ви ни два де се тог ве ка. Та ко пр ви део члан ка 
„SYMPATHY FOR THE DE VIL – При лог ти по ло ги ји: ро ма ни Мир ја не 
Но ва ко вић и До бри ла Не на ди ћа” (стр. 13–25) Ли ди је Д. Де лић при ка зује 
на ко ји на чин пред ста ва ђа во ла, уте ме ље на на фол клор ном на сле ђу, Бул
га ко вље вом ро ма ну Мај стор и Мар га ри та, те пе сми Sympathy for the 
De vil Rol ling Sto nesа, сво је ова пло ће ње до би ја у ро ма ну Страх и ње гов 

1 Ис тра жи ва ње спро ве де но у ра ду фи нан си ра ло је Ми ни стар ство на у ке, 
тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја Ре пу бли ке Ср би је (Уго вор о ре а ли за ци ји и 
фи нан си ра њу на уч но и стра жи вач ког ра да НИО у 2023. го ди ни број 4510347/ 
202301/200198).
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слу га Мир ја не Но ва ко вић. Дру ги део ра да по све ћен је раз ма тра њу пред
ста ве „дру ге стра не” у ро ма ну До ро теј До бри ла Не на ди ћа. Пра ве ћи 
па ра ле ле са сред њо ве ков ном те о ло ги јом схва та ња људ ског те ла, Ђор ђе 
Р. Ра до ва но вић и Алек сан дра В. Че ба шек у ра ду „Мон стру о зни иден ти
тет те ла у ро ма ну Вре ме чу да Бо ри сла ва Пе ки ћа” (стр. 27–41) ана ли зи
ра ју ли ко ве у на сло ву по ме ну тог Пе ки ће вог ро ма на и ис ти чу њи хо ве 
гро теск номон стру о зне пред ста ве, као и опо зи ци ју те ло – ду ша. Ау то ри 
у свом ра ду же ле да по ка жу ка ко је за пра во оно мон стру о зно че сто у 
ве зи са те ле сном де фор ми са но шћу.

Не ко ли ко ра до ва („Ma king ’al ba nian dog he ats’: war cri mes, de nial and 
de hu ma ni za tion in De jan Og nja no vić’s Pro kle ti je” (стр. 43–58) Рас ти сла ва 
Н. Ди ни ћа, „Kr le ži ni mon stru mi iz Pr vog svjet skog ra ta: Slav ko Štan cer & 
com pany ili ka ko od dje ce mo de li ra ti krv ni ke u ostru ga ma” (стр. 59–70) Су
за не Ј. Мар ја нић, „Ne ga ci ja čo ve ka u si ste mu kon cen tra ci o nog lo go ra” (стр. 
71–84) Ка та ри не Ме лић и Ми ла не До диг и „О ба нал но сти зла: слу чај 
Ха не Шмиц у ро ма ну Чи тач Бер нхар да Шлин ка” (стр. 85–104) На та ше 
П. Ра кић и Је ле не Н. Ар се ни је вић Ми трић) са гле да ва при су ство раз ли
чи тих ма ни фе ста ци ја зла у књи жев ним де ли ма са исто риј ском те ма ти ком. 
У пр вом од њих, ау тор за кор пус узи ма хо рор ро ман Про кле ти је Де ја на 
Ог ња но ви ћа и по ка зу је ка ко се по ступ ци уби це мо гу ту ма чи ти као разу
мљи ви. С дру ге стра не, Су за на Мар ја нић ана ли зи ра де ла Ми ро сла ва 
Кр ле же са те ма ти ком о Пр вом свет ском ра ту и осли ка ва и ре ал не и фик
тив не мон стру ме ко ји су у њи ма при сут ни. Ба ве ћи се пи та њем чо ве ка у 
кон цен тра ци о ном ло го ру то ком Дру гог свет ског ра та, Ка та ри на Ме лић и 
Ми ла на До диг и са књи жев не и са лин гви стич ке тач ке осве тља ва ју наме ру 
си сте ма да ху ма но би ће у пот пу но сти де ху ма ни зу је. Ау тор ке по след њег 
на ве де ног ра да за свој кор пус узи ма ју ро ман Чи тач Бер нхар да Шлин ка 
и ту ма че фе но мен зла кон цен тра ци о ног ло го ра и на кон по ра за на ци зма.

Да се и про стор мо же ока рак те ри са ти чу до ви шним по ка зу је рад 
„За ми шља ње чу до ви шног: пред ста ве Бал ка на и Ин ди је у европ ским 
пу то пи си ма XIX ве ка” (стр. 105–115) Алек сан дре Сте ва но вић. Ау тор ка 
из два ја слич но сти из ме ђу Бал ка на и Ин ди је ко је по сто је у све сти пу то
пи са ца де вет на е стог ве ка, по себ но се освр ћу ћи на њи хов страх од не по
зна тог. Ау тен тич но шћу про сто ра Ин ди је ба ви се и рад „Кри за ’нор мал
но сти’ у ро ма ну Бог ма лих ства ри Арун да ти Рој” (стр. 117–132) Ја дран ке 
Р. Ми лић и Би ља не Р. Вла шко вић Илић. У члан ку се раз ма тра спе ци фич
но иде о ло шко уре ђе ње при сут но у ин диј ском дру штву и про бле ма ти зу је 
од нос лу дост –нор мал ност. На и ме, кон ста ту је се да су у ана ли зи ра ном 
ро ма ну при сут не две вр сте ли ко ва: апо ло ниј ски и ди о ни зиј ски. Про блем 
се са сто ји у то ме што се апо ло ниј ским (до брим) ли ко ви ма сма тра ју они 
ко ји се по ви ну ју иде о ло шким зло чи ни ма, док су као ди о ни зиј ски (зли) 
ока рак те ри са ни сви ко ји не по шту ју пра ви ла на мет ну та од стра не та кве 
иде о ло ги је.
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Не ко ли ко ра до ва пред ста вља до при нос про у ча ва њу свет ске књи
жев но сти. Ау то ри ових чла на ка за свој кор пус би ра ју раз ли чи та књи жев
на де ла и у њи ма пре вас ход но пра те фе но мен зла, од но сно ли ко ве ко ји се 
мо гу ока рак те ри са ти као зли ков ци. Нај пре, рад „Зло стра шће – еро тич
ност и са крал ност зла у За пи си ма из под зе мља” (стр. 133–144) Јо ва не С. 
Ан ђел ко вић илу стру је од нос ко ји по сто ји из ме ђу ју на ка по ме ну тог До
сто јев ско вог ро ма на и иде је Зла. За тим, при су ство си стем ског и ин диви
ду ал ног зла у де ли ма ма ђар ског пи сца Ла сла Кра сна хор ки ја ис пи ту је 
Мар ко Чу дић у свом ра ду „По јав ни об ли ци зла у ра ним при по вет ка ма 
Ла сла Кра сна хор ки ја: сту ди ја слу ча ја” (стр. 145–157). Ау тор се нај пре 
освр ће на об ли ке зла у ро ма ни ма по ме ну тог пи сца, а по том ана ли зи ра 
ње го ве две при по вет ке. Ра све тљу ју ћи лик охо лог ло во чу ва ра Хер ма на, 
у ра ду се по ка зу је ка ко се пр во бит на пле ме ни та на ме ра пре тва ра у зло
чин. С дру ге стра не, Ксе ни ја М. Вра неш се у члан ку „Те ма о зли ковци
ма и хе ро ји ма: сли ка до бра и зла у при по вет ка ма Хор хеа Лу и са Бор хе са” 
(стр. 159–175) до ти че пи та ња ка кав је Бор хе сов од нос пре ма мо ра лу, а 
он да свој рад по све ћу је беш ча сни ци ма ме ђу ње го вим књи жев ним ју на
ци ма. На ро чи то је ис так ну то да пре ко из два ја ња цр та ју на ка пи сац успева 
да пре зен ту је и вар љи вост исто ри је. Слич но ово ме, про бле ма ти зо ва ње 
по сто ја ња јед не ко нач не исти не глав на је те ма ра да „Не ми ло срд ни ти ра
нин и бес по моћ но де те: флу ид ни иден ти тет дик та то ра у ро ма ну Па три
јар хо ва је сен” (стр. 177–193) Ми ли це С. Стан ко вић. Ана ли зи ра ју ћи иза
бра но књи жев но де ло Га бри је ла Гар си је Мар ке са, ау тор ка на по ми ње 
ка ко раз ли чит угао гле да ња, у скла ду са пост мо дер ном те о ри јом иден
ти те та, мо же до при не ти дру га чи јем схва та њу уло ге ли ка дик та то ра. Нај
зад, Да ни је ла М. Ја њић и Ма ри ја М. Пе јић у ра ду „Лик Амо ра у ства ра
ла штву Дан теа Али ги је ри ја” (стр. 195–207) по ка зу ју на ко ји на чин је лик 
Амо ра пред ста вљен као не ми ло ср дан и стра шан, али и као бла го на клон 
у Но вом жи во ту и Бо жан стве ној ко ме ди ји.

Осим у свет ској књи жев но сти, по јам зла је на раз ли чи те на чи не 
осли ка ван и у пе ру до ма ћих пи са ца, што је те ма не ко ли ко раз ли чи тих 
чла на ка уну тар овог збор ни ка. Ам би ва лент но шћу ан ге ло ло шке фи гу ре 
ба ви се рад „Зло у срп ској књи жев но сти: ан ге ло ло шка пер спек ти ва” 
(стр. 209–225) Ђор ђа М. Ђур ђе ви ћа и Ча сла ва В. Ни ко ли ћа. Уста но вље
но је да се она мо же од ре ди ти и као по зи тив на и као не га тив на, а то 
ау то ри пот кре пљу ју број ним при ме ри ма из срп ске књи жев но сти. О бор
би про све ти тељ ског пе сни ка про тив раз ли чи тих од сту па ња од Кан то вог 
мо ра ла и ње го вој све при сут ној же љи да се чо век од тог зла и отрг не, у 
свом ра ду „Сте ри јин про грам про тив зла: зли ков ци, су јет ни ци и из о
бра же ни ци у пе снич кој збир ци Да вор је” (стр. 227–246) рас пра вља ју 
Ми ли ца А. Кан дић и Ана С. Жив ко вић. Ана ли зи ра ју ћи по је ди не пе сме 
Јо ва на Сте ри је По по ви ћа ан тро по зоф ске и исто ри о зоф ске те ма ти ке, оне 
при ка зу ју две пер спек ти ве по и ма ња зла у срп ском про све ти тељ ству. 
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Јед на се од но си на фи ло зоф ско раз ма тра ње шта чо ве ка на го ни да иза
бе ре зло, док дру га по јам зла сма тра све при сут ним у све ту. Је зич ким 
ка рак те ри сти ка ма књи жев ног де ла ко је се мо гу до ве сти у ве зу са ка рак
те ри за ци јом са мог књи жев ног ли ка ба ви се рад „Где зло спа ва ше? О 
је зи ку ју на ка при по вет ке ’По сле де ве де сет го ди на’ Ми ло ва на Гли ши ћа” 
(стр. 247–263) Ка та ри не З. Сте ва но вић. Ау тор ка ана ли зи ра од ре ђе не 
гла гол ске об ли ке и фра зе о ло шке је ди ни це ко је се у иза бра ној при по веци 
мо гу на ћи и по ка зу је ка ко се је зич ким осо бе но сти ма мо же опи са ти по
ло жај ју на ка књи жев ног де ла. Сли чан про блем је пред ста ви ла и Би ља на 
С. Ри стић. У свом на уч ном ра ду „Го вор Ми ха и ло ви ће вих зло тво ра” (стр. 
265–281) она же ли да од ре ди ко ја су је зич ка сред ства ка рак те ри стич на 
од ли ка го во ра злих ли ко ва у иза бра ним ро ма ни ма и при по вет ка ма Дра
го сла ва Ми ха и ло ви ћа. Пред мет ана ли зе нај пре су би ли ис ка зи са ди
рек тив ном, ко ми си вив ном, асер тив ном, екс пре сив ном и де кла ра тив ном 
функ ци јом, као и слу ча је ви у ко ји ма до ла зи до пре пли та ња го вор них 
чи но ва, да би по том па жња би ла усме ре на на ка рак те ри стич ну лек си ку 
зло тво ра и њи хов на чин осло вља ва ња са го вор ни ка. У дру гом де лу ра да 
ау тор ка ана ли зи ра об ли ке не вер бал не ко му ни ка ци је и ука зу је на ње ну 
функ ци ју у ка рак те ри за ци ји са мог ли ка. Да зле осо би не књи жев ног лика 
мо гу би ти пред ста вље не пре ко син так сич ких кон струк ци ја и у књи жев
но сти за де цу по ка зу је рад „Кад зли ков ци син так су су чу: син так сич ке 
кон струк ци је о злом ли ку и злог ли ка у ро ма ну Ве се ла ве шти ца Ни ка и 
зла Кја ра Ле ле Сто ја но вић” (стр. 283–300) Ма ри је С. Не дељ ко вић. Ау тор
ка ана ли зи ра не за ви сне и за ви сне ре че ни це у го во ру и опи су злог ли ка 
по ме ну тог ро ма на, ука зу ју ћи при том на њи хо ву ра зно вр сност и ути цај 
син так сич ких еле ме на та на сам стил при по ве да ња.

О ан ти ју на ци ма уну тар тран сгре сив не књи жев но сти рас пра вља 
рад „The ’sle ek mon sters’ of tran sgres si ve li te ra tu re: Bret Ea ston El lis’s Ame
ri can Psycho and Ant hony Ne il son’s Nor mal” (стр. 301–314) Вик то ри је 
Кромб холц и Ари ја не Лу бу рић Цви ја но вић. Ан ти ју на ке ока рак те ри сане 
као угла ђе на чу до ви шта при ка зу ју на осно ву при ме ра из ро ма на Аме рич
ки пси хо Б. И. Ели са и Нор ма лан Е. Нил со на. Да ан ти ју нак мо же би ти 
и зло де те по ка зу је на уч ни чла нак „Evil chil dren in ame ri can li te ra tu re: 
Wil li am March’s The bas seed” (стр. 315–324) Ане В. Ко цић Стан ко вић, 
ко ји се ба ви ме та фи зич ком при ро дом зла и пи та њи ма пред ста вља ња 
ра се и ро да. Про бле ми од но са исто риј ског и фик тив ног ли ка Хи тле ра у 
Де Ли ло вим ро ма ни ма Бе ли шум и Пол трон основ на су те ма ра да „The 
hyper real Hi tler: ehplo ring the fi gu re of Hi tler in Don De lil lo’s no vels” (стр. 
325–346) Сла ђа не С. Ста мен ко вић. Лик Хи тле ра ов де је из гра ђен као 
ар хе тип чу до ви шта, али огра ни чен на аме рич ку кул ту ру и хи пер ре ал
ност. У ра ду „Ау тор је зли ко вац? Ан тон Ши гур у ро ма ну Ово ни је зе мља 
за стар це Кор ма ка Ма кар ти ја” (стр. 347–359) На та ше М. Ми ло је вић и 
Ти ја не З. Ма то вић при ка зан је лик уби це Ан то на Ши гу ра, а раз ма тра се 
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и по ло жај ау то ра у књи жев ном де лу. Рад, за пра во, же ли да пред ста ви сје
ди ње ност ау то ра и тек ста. По себ на па жња усме ра ва се и на пре ва зи ла
же ње пост мо дер ни стич ке по е ти ке.

У ве зи са фе но ме ном пост ху ма ни зма, из ме ђу оста лог, ис ти че се 
од нос из ме ђу чо ве ка и жи во ти ња и ма ши на. Про бле ма ти зо ва ње пост
ху ма ни стич ког дис кур са и зло ћуд ност ма ши на, тј. су пер ком пју те ра као 
хи пер ре ал ног би ћа основ на је те ма ра да „Ma lum ex mac hi na: раш чи та ва
ње вир ту ел ног зла у при по вет ки Хар ла на Ели со на ’Не мам уста а мо рам 
да ври штим’” (стр. 361–378) Је ле не Р. Пе не зић. С дру ге стра не, од нос 
из ме ђу љу ди и жи во ти ња у мо дер ном до бу раз ма тра се у члан ку „’Who’s 
afraid of the big bad wolf’: de con struc ting the hu man – ani mal bi nary op po
si tion in La u rent McAl li ster’s ’Ka pu zi ne and the Wolf: A Hor ta tory Ta le’” 
(стр. 379–391) Ду ши це Б. Љу бен ко вић.

За сле де ћих не ко ли ко ра до ва мо же мо ре ћи да се ба ве ана ли зом злих 
ли ко ва пред ста вље них на филм ском плат ну. Пред ста ве злог ли ка Дар та 
Веј де ра у три фа зе Ра то ва зве зда про бле ма ти зу је чла нак „A vil lain most 
vi le: Darth Var der thro ugh the ages” (стр. 393–404) Бо ја не С. Ву јин, док 
Алек сан дра З. Сто ја но вић у ра ду „Se rial kil ler, can ni bal and con su mer: the 
ca se of Jef frey Dah mer’s mon stro sity” (стр. 405–416) ис тра жу је по пу лар
ност на ра ти ва о се риј ским уби ца ма на при ме ру ка ни ба ла и чу до ви шта 
Џе фри ја Да ме ра. Осо би на ма глав ног зли ков ца при че о Ха ри ју По те ру 
у свом ра ду „’На пре дак ра ди са мог на прет ка мо ра би ти обес хра брен’: 
ко је До ло рес Џејн Ам бриџ и за што је мр зи мо?” (стр. 417–431) пи ше Је
ле на Р. Ки та но вић. На кон спро ве де не де таљ не ана ли зе осо би на овог жен
ског ли ка, лин гви стич ке ана ли зе ње них ис ка за и пред ста ве афек тив ног 
до жи вља ја ње не лич но сти, ау тор ка за кљу чу је да се лик Џејн Ам бриџ 
пот пу но укла па у оквир пред ста вља ња тра ди ци о нал ног не га тив ца. Да
ни ца М. Је ро ти је вић Ти шма и Ма ри ја Н. Ја нев ска у свом ра ду „Let’s put 
a smi le on that fa ce! – Ме ло диј скоаку стич ка ка рак те ри за ци ја Џо ке ра код 
раз ли чи тих глу ма ца” (стр. 433–449) ис пи ту ју лин гви стич ка сред ства 
ко ји ма глум ци осли ка ва ју зло бу, а за по тре бе ис тра жи ва ња спро ве де на 
је и ан ке та, где су се ис пи та ни ци из ја шња ва ли о то ме ко ји глу мац доча
ра ва лик Џо ке ра нај злоб ни јим. 

Док је пред мет свих до са да на ве де них ра до ва у нај ве ћем про центу 
би ла ана ли за пи са ног или усме ног дис кур са (књи жев на де ла, фил мо ви), 
ви зу ел ним еле мен ти ма ко му ни ка ци је при ли ком ис ка зи ва ња раз ли чи тих 
емо ци ја ба ви се рад „The god of mischi ef: a ca se study of pic to ri la me tap hors 
in co mics” (стр. 451–464) Та ма ре М. Ја нев ске. 

Нај зад, не ко ли ко ра до ва основ ну те му збор ни ка при мар но са гледа
ва из лин гви стич ке пер спек ти ве. Пр ви та кав рад је „Ана ли за по на ша ња 
Се ре не Џој Во те р форд из пер спек ти ве гла гол ског ви да” (стр. 465–479) 
Ка та ри не Б. Су ба но вић. Ау тор ка за свој кор пус би ра ро ман Слу шки њи на 
при ча Мар га рет Етвуд и пра ти ка ко се по на ша ње јед ног од ли ко ва тог 
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ро ма на мо же об ја сни ти са аспек та гла гол ског ви да. На кон спро ве де не 
де таљ не ана ли зе, до ми нант ност ха би ту тал ног пре зен та не про гре сив ног 
ви да на спрам про гре сив ног и пер фе кат ског ви да омо гу ћу ју ау тор ки да 
за кљу чи да се упра во ова лин гви стич ка осо бе ност мо же до ве сти у ве зу 
са ста тич ним на чи ном жи во та глав не ју на ки ње. У ра ду „The who re of 
Babylon ver sus Don Juan: cri ti cal di sco ur se analysis of gen der pro mi scu ity in 
en glish slang” (стр. 481–504) Је ле на М. Јо си је вић и Ни на Ж. Ма ној ло вић 
на де скрип тив ном, ин тер пре та тив ном и екс пла на тор ном ни воу ана ли
зи ра ју 65 жар гон ских из ра за ко ји име ну ју про ми ску и тет не осо бе. Спро
ве де на ана ли за ука зу је да су у овим из ра зи ма же не знат но де мо ни зо ва
ни је од му шка ра ца. За тим, као кор пус за свој рад „Am maz za! и још не ке 
ди ја ле кат ске од ли ке Па зо ли ни јев ског Рим ског под зе мља” (стр. 505–514) 
Ана В. Пе тро вић би ра Па зо ли ни је ве ро ма не Ис ку сни мом ци и Же сток 
жи вот, у ко ји ма се за па жа при су ство број них вул га ри за ма и оста лих 
со ци о лин гви стич ких осо бе но сти, и же ли да по ка же ка ко је ре шен про
блем њи хо вог пре во ђе ња на срп ски је зик. Уо че ни су раз ли чи ти пре вод
ни екви ва лен ти јед не исте ре чи, због че га се и мо же за кљу чи ти да је 
нај ва жни ји за да так пре во ди ла ца био на ћи аде кват на је зич ка сред ства 
ко ја би мо гла са чу ва ти из вор ни сми сао. О ва жно сти ма раз ли чи тих сред
ста ва за ис ти ца ње по је ди них де ло ва ис ка за го во ри и рад „Сред ства и 
стра те ги је ин тен зи фи ка ци је у го во ри ма Бе ни та Му со ли ни ја” (стр. 515–
526) Јо ва не Д. Ба зић. У овом ра ду се ис пи ту је на ко ји на чин се у по ли тич
ком дис кур су, кон крет но у пред рат ним и рат ним го во ри ма Бе ни та Мусо
ли ни ја, мо гу ис та ћи сред ства ин тен зи фи ка ци је у је зи ку. Нај фре квентнија 
сред ства иден ти фи ка ци је у Му со ли ни је вим го во ри ма, ка ко је ис тра жи
ва ње по ка за ло, пред ста вља ју при ло зи и при ло шке кон струк ци је. Да се 
у скла ду са основ ном те мом овог збор ни ка мо гу ис тра жи ва ти и осо бе но
сти ад ми ни стра тив ноправ ног сти ла 19. ве ка по ка зу је рад „Ве ра у бо га, 
мо рал и ши ба – је зич ко ис тра жи ва ње ка зни и пре кр ша ја у Устро је ни ју 
гар ни зо не вој ске из 1839. го ди не” (стр. 527–546) Је ле не М. Па вло вић Јо
ва но вић и На та ше А. Спа сић. Ау тор ке ад ми ни стра тив ноправ ни стил 
ана ли зи ра ју са је зич костил ског аспек та. У ра ду „Је зик за кле тве као го
вор не на род не умо тво ри не – син так сич косе ман тич ки и лек сич ки аспе
кат” (стр. 547–559) Ју ли ја на С. Де спо то вић и Алек сан дра Д. Ра кић испи
ту ју је зич ке осо бе но сти за кле тви. На кон спро ве де не ана ли зе, у ра ду се 
за кљу чу је да овај се сег мент на род них умо тво ри на од ли ку је ста бил но
шћу син так сич косе ман тич ке струк ту ре и уста ље но шћу лек сич ког сло ја. 
Са је зич ког аспек та мо же се ана ли зи ра ти и са др жај ко ји при па да дру
штве ним мре жа ма, што при ка зу је на уч ни чла нак „Го вор мр жње у ко
мен та ри ма на Ин ста гра му” (стр. 561–573) Иси до ре З. Јак шић Пе ро вић. 
Спро ве де но ис тра жи ва ње по ка за ло је да су као об ли ци го во ра мр жње 
нај до ми нант ни ји по зи ви на на си ље, по грд не ре чи и из ра зи и псов ке. По
след њи на уч ни рад „Кроз фо рен зич ку лин гви сти ку: пре глед до са да шњих 
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ра до ва” (стр. 575–590) Мир ја не Р. Об ра до вић и Ар се ни ја М. Срет ко ви ћа 
пред ста вља си сте ма ти чан осврт на фо рен зич колин гви стич ка ис тра жи вања 
у Ср би ји, али ау то ри да ју и пре по ру ке за бу ду ћа ис тра жи ва ња овог ти па.

На осно ву све га из ло же ног мо же мо за кљу чи ти да збор ник ра до ва 
Злоб ни ци, зли ков ци, чу до ви шта, пси хо па те пред ста вља зна ча јан до при нос 
раз ли чи тим гра на ма ху ма ни стич ких на у ка, бу ду ћи да отва ра број на акту
ел на и зна чај на пи та ња ко ја су у ве зи са пој мом зла као основ ном те мом 
збор ни ка. Збор ни ком је об у хва ће но три де сет и се дам на уч них ра до ва, 
а сва ки од њих се од ли ку је кон ци зно шћу, пре ци зно шћу и уре ђе ном струк
ту ром, те та ко члан ци успе ва ју да се на аде ква тан на чин пред ста ве на
уч ној пу бли ци. Пред мет ана ли зе по ста ју раз ли чи ти дис кур си: до ма ћа и 
свет ска књи жев на де ла, фил мо ви, стри по ви, дру штве не мре же, го во ри, 
за ко ни итд., а бу ду ћи да кор пу си об у хва ће ни ра до ви ма при па да ју разли
чи тим вре ме ни ма и епо ха ма, мо же мо ре ћи да се овај збор ник од ли ку је 
и све о бу хват но шћу, од но сно да је зло све при сут но од нај ра ни јих да на 
ху ма ни те та. Са да пре о ста је да са че ка мо сле де ћи, на ја вље ни збор ник ра
до ва овог про јект ног ци клу са, да нам по ка же да се осим злоб ни ка, зли ко
ва ца, чу до ви шта и пси хо па та, сву да на ла зе и до бри, нор мал ни, по ште
ни и по жр тво ва ни.

Мср Та ма ра С. МИ НИЋ
ис тра жи вачпри прав ник 

Уни вер зи тет у Кра гу јев цу
Фи ло ло шкоумет нич ки фа кул тет

Цен тар за на уч но и стра жи вач ки рад
ta ma ra.mi nic @fi lum.kg .ac .rs 

КОРИДАСКОМФОРМИЗМОМ

Хо се Ове хе ро, Ети ка су ро во сти, пре в. Ана Мар ко вић, Аго ра, Зре ња нин 
– Но ви Сад 2022

Књи га есе ја Хо сеа Ове хе ра, на гра ђе на 2012. го ди не на гра дом Ана
гра ма за нај бо љи есеј, до би ла је де це ни ју ка сни је свој од ли чан и пре ко 
по тре бан пре вод на срп ски је зик. По ла зе ћи од сво је ма тич не кул ту ре, 
Ове хе ро украт ко пред ста вља на кло ност Шпа ни је „ка би зар ном, ка буда
ла стим, увр ну тим ли ко ви ма, ка из ра зи тој су ро во сти ко ја се при ка зу је 
при род но”. Ме ђу тим, Ети ка су ро во сти ни по што ни је са мо раз ми шља ње 
о тра ди ци ји су ро во сти на Ибе риј ском по лу о стр ву већ је за пра во апо ло
ги ја пред ста вља ња су ро во сти, од бра на тран сгре сив не и суб вер зив не 
књи жев но сти и умет но сти у свим кул ту ра ма.

Ја сно је да ни срп ска књи жев ност ни је от пор на на при ка зе су ро во
сти, те да се сто га мно ги за кључ ци, иа ко не де фи ни тив ни, до ко јих Ове




